

“1+7”赋能公共文化服务

书香漫城,市图书馆实力“出圈”

●记者 杜培清 实习生 付澳轩
通讯员 刘欢

7月16日至18日,全省公共图书馆馆长培训班暨城市书房现场会在市召开,百名图书馆长聚焦“咸宁模式”,深入社区、深入百姓生活的“1+7”城市总分馆体系得到了与会者的高度赞扬。

近年来,市图书馆借着国家大力推进公共文化服务体系建设和倡导全民阅读的东风,加快了15分钟社区文化服务圈建设。截至2020年底,“市图书馆+香城书房”的城市总分馆服务体系建成,让市民“阅”享幸福生活的同时,也给城市带来了更多的诗意。

…… 主客共享“家”书房 ……

入伏以来,咸宁进入高温模式,安静清爽、藏书丰富的图书馆、香城书房成了广大市民读者的绝佳去处,市图书馆每天接纳读者近3500人次,香城书房进出馆人次比平时翻一番。

15日上午,在市图书馆中心馆,可供读写的学习区座无虚席,带着笔记本电脑、书包等学习用品的考研族、考公族、职场族,忙着为自己“充电”。阅览区,市民们或静静地坐在座位上享受阅读带来的快乐,或穿梭于书架之间,选择自己喜爱的图书,找一个角落坐下来,慢慢的享受属于自己的一片天地。

家住岔路口的小余刚从黄冈师范学院毕业,正在积极准备考研。她几乎每天早上9点开馆就到这里来学习,直到晚上7点闭馆才回家。“这里的学习氛围很好,又很凉爽,我在这里学习觉得很舒服。”

湖北科技学院的刘老师家住市图书馆附近,只要平时没有课、不出差的时候,她都会来图书馆里学习。“我平时要做科研,需要持续不断地学习。图书馆学习氛围浓厚,向上的情绪催人奋进。”

在一楼借阅处,读者将一摞书放在自助借书机上,电脑屏幕立刻显示出这些图书的信息,轻轻一点,手机扫码,借书手续就办理完成了。

市图书馆馆长蔡骏介绍,市图书馆自主设计“信易读”方案,无论是本地市民还是外地游客,无需办理借阅证,通过自助借书机上的全信用手机电子书借阅系统,用支付宝扫码借还书,真正实现城市公共文化服务“主客共享”。

兴城先兴人,兴人靠读书。为了给市民营造优质的阅读环境,市图书馆中心馆和香城书房统一服务标准,内部环境按照动静分离的原则进行布局,采光、通风、色彩、布置等均以舒适、宁静为标准,环境干净整洁,免费提供饮水和空调;周二到周日9点到21点开放,每周全开放84小时,错时服务于读者,将文化惠民真正落在实处。

市图书馆中心馆的电子屏显示,截至7月15日,总分馆(从2019年11月开始运营,其中2020年因疫情中断半年服务)累计接待读者103万人次,办理读者卡14813张,读者借还图书达到31.57万余册次。

阅读,正在成为市民乐享的生活方式。



…… 景城共建促文旅 ……

把书房建在离老百姓最近的地方,市图书馆秉承“便民惠民、温馨舒适”“文旅融合、一物一景”的原则,在掌握各社区的居民人数及年龄结构,摸清相关闲置的公共房屋资源及周边环境的基础上,统一规划布点,打造15分钟社区文化服务圈。

集阅读、休闲、文化交流于一体的香城书房向社区、景区延伸,嵌入市民“生活圈”,给市民带来了不同的阅读体验,成为“网红打卡地”、咸宁新名片。

十六潭香城书房位于十六潭公园曲径通幽处、水榭楼台上,景色宜人,爽气扑怀,室内装修精致,陈设典雅,陈列了文学、历史、艺术、地理三大类书籍上万册,从内到外都散发着文艺的气息,妥妥的香城书房“颜值担当”。

在公园散步游玩、休闲健身的游客,市民可随时走进书房稍事休息,一边闻花香一边读好书,享受诗意的阅读。

梓山湖亲子绘本馆主题香城书房,室内面积650平方米,室外有数百平方米的湖滨草地户外阅读区,书房被多家旅行社与周边5个景区串联整合成为研学旅游产品。

南昌路社区香城书房、金叶社区香城书房与社区共建,丰富多彩的阅读活动丰富了社区居民精神生活,让居民有了更多的幸福感和获得感,受到热烈好评。

毗邻学校的清华城香城书房和长安大道香城书房,配置亲子绘本馆,开展“午间加油站”活动,让孩子们找到了“家”。

相山书院香城书房温馨的环境和

贴心的服务给读者宾至如归的感觉。一推开门,阅读的幸福“扑面而来”。

“书房里空调、饮水机等便民设施一应俱全,灯光柔和,环境优雅,在这里读书、写作舒心又方便。”每天早上9点,咸安区政协退休干部陈大银都会准时来到相山书院香城书房二楼,泡一杯清茶,打开笔记本电脑,开始惬意的阅读和写作。用他的话说,“香城书房就是我们市民的大书房。”

目前,以市图书馆为总馆、深入各个社区的香城书房为分馆的“1+7”的总分馆体系已经形成,全馆图书资源定期更新、集中调配、通借通还、动态管理,消除了阅读成本,降低了阅读门槛,提高了阅读频次,“全民阅读”蔚然成风,“书香咸宁”渐入佳境。

…… 整合资源提效能 ……

“几年没回咸宁,感觉家乡变化太大了。真的没有想到老家有这么好的图书馆,完全可以媲美哥本哈根市图书馆!”7月10日上午,旅居丹麦的咸宁本土绘本创作者、3D美术师陆薇尔出席由市妇联主办的“阅满香城2021暑期彩虹行动”活动,对市图书馆赞不绝口。

当天,她在市图书馆创客中心与家长和孩子们分享了自己获得首届东方娃娃原创绘本大奖的作品《洪水来的那天》的创作经历和感悟,现场气氛热烈,掌声阵阵。

像这样的活动,市图书馆和香城书房每月会策划组织40多场。近年来,市图书馆通过整合资源,引导社会资源共同参与,广泛培育志愿者队伍,打造“图书馆+”模式,把图书馆变成阅读空间、交流空间、梦想空间,社会力量日渐

成为香城书房建设的“事业共同体”。

市图书馆二楼少儿馆,市图书馆与市妇联整合资源,链接社会组织队伍,长期化为7-14岁的读者们组织开展“悦读童话区”“全球小公民,带你去看世界”等丰富多彩的亲子读书活动,营造家庭成员参与阅读、享受阅读的氛围,培养孩子们的阅读兴趣,将图书馆服务推向专业化、精细化。

市作家协会定期在市图书馆中心馆的创客中心举办“本地作家作品欣赏会”,增进读者与作家的交流,提升读者的欣赏能力、品读水平,打响本土文化品牌;

湖北科技学院绿色电子志愿服务队为孩子们上科学实验课,退休教师当上公益书法讲师,孩子们化身小小“画家”“故事大王”……普通市民既

是文化惠民的获得者,也是提供者。

此外,市图书馆通过信息化手段,提供“线上+线下”服务,创新阅读形式和传播形式,吸引越来越多的读者、网民参与活动。今年2月9日,市朗协在图书馆举办“用声音铭记·以诗歌展望”迎新春送温暖线上朗诵会,吸引了615.62万网友点击观看。市图书馆、香城书房与相关单位团体联合开展的《中国咸宁风雅颂》《我的书房》等线上阅读活动逐步发展成为品牌活动。

“人才有高下,知物由学”,公共图书馆是公众接受终身教育的理想平台。针对市民精神文化需求的日益多元,市图书馆正在进一步精准对接需求,不断创新方式、丰富内涵、提升效能,发挥阅读引领作用,努力为咸宁的高质量发展提供思想保证、精神动力和智力支持。

